



Protokoll

zur Sitzung des Verbandsjugendausschusses (VJA) der KanuJugend des Kanu-Verbandes NRW e.V. am 13. November 2021 in der Jugendherberge Duisburg Sportpark Wedau.

Beginn: 11.10 Uhr

1. Begrüßung

Der Landesjugendwart Chris Schog eröffnet die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die Teilnahme. Es wurde form- und fristgerecht eingeladen, der tagende Ausschuss ist beschlussfähig. Aufgrund der aktuellen Corona Situation findet die Sitzung als 2G Veranstaltung in Hybridform via MS Teams statt.

2. Protokoll

Auf Vorschlag von Chris Schog wird Christiane Becker die Protokollführung übertragen. Die Anwesenden sind einstimmig einverstanden.

3. Erweiterung der Tagesordnung

Die Tagesordnung bleibt unverändert.

4. Protokoll der letztjährigen Sitzung (VJA 2020)

Dieses ist auf der Homepage einzusehen, es werden keine Anmerkungen oder Rückfragen eingebracht.

5. Tätigkeitsberichte des Jugendvorstandes sowie der Bezirksjugendvorstände

Chris Schog stellt den Jahresbericht der KJNRW vor. Stichpunkte aus dem Bericht sind:

- Werbung für das Projekt des LSB „Extrazeit für Bewegung“, das bis Ende 2022 genutzt bzw. beantragt werden kann
- Aufruf zur weiteren Nutzung (Bewerbung) des KIK Zertifikats, momentan von 16 Vereinen beantragt
- Angebot der Online-Ausbildung Ehrenamtsmanager (Sandra Scholzen berichtet)
- PSG „Prävention Sexualisierter Gewalt“ (Svea berichtet) wird auch Jugendübergreifend z.B. bei Trainer C aufgegriffen und von Svea vorgestellt, der Handlungsleitfaden ist auf der Homepage des KV NRW unter „Jugend“ und „Mitgliedschaft Vereine“ hinterlegt
- Otto-Vorberg-Haus Wesel, der Lippe Verband möchte das Haus weiterhin betreiben, allerdings ohne Übernachtungsangebot im Haus. So könnte auch der KV NRW das Haus weiterhin für Tagesveranstaltungen buchen. Bei Nichtabriss erhält der KV NRW die gezahlten

70.000,00 Euro zurück. Aktuell gibt es eine Fristverlängerung zur Entscheidung bis zum 30. April 2022.

Wanderfahrerabzeichen (WFA)

Ellen Löbbcke berichtet, dass alle ihre Unterlagen eingereicht haben. Es gibt einen Zuwachs. Künftig soll auch eFB mit genannt werden.

Ausbildung

Alina fehlt entschuldigt, da an diesem Wochenende der Sporthelfer Lehrgang stattfindet. Sandra trägt den Bericht zu den Aus- und Fortbildungen vor.

J-Team

Ina Bolz hat per online Konferenz an der Sitzung teilgenommen. Sie macht Werbung für das Paddelevent 2022 in Hachen.

Bezirke

Die Berichte der Bezirke werden kurz mündlich vorgestellt und werden auf der Homepage und bei MS Teams hinterlegt:

<https://www.kanunrw.de/content/index.php/jugend/downloads>

Aus Bez. 2, 8 und 10 liegen keine Berichte vor. Der Bericht aus Bezirk 10 folgt. Aus Bezirk 8 berichtet Sandra Scholzen mündlich. Jens Reichelt ist nicht mehr kommissarischer Jugendwart. Heike und Ralf Kaupenjohann sind weiterhin aktiv für die Jugend tätig und haben auch die KanuJugendSpiele mit guter Resonanz durchgeführt. Eine Wiederholung ist für das kommende Jahr im Mai geplant.

Chris bittet um Bewertung der Berichtsvorlage, hierzu gibt es folgende Verbesserungsvorschläge

- Punkt „Kommunikation zu Vereinen“ sollte überarbeitet werden, so nicht aussagekräftig
- Die Punkte KIK/KJP/Kanustar sollten ebenfalls bearbeitet werden, es wird vereinbart, dass die Geschäftsstelle ca. 4 Wochen vor Beginn der JVA Sitzung die Listen an die Bezirksjugendwarte schickt und zusätzlich bei Teams hinterlegt.

David berichtet, dass der „Verein Bezirk 4 e.V.“ aufgelöst werden soll. Die Jugend hat Gelder erhalten und hat bereits Bälle, ein Volleyballnetz etc. für Bezirksjugendfahrten angeschafft. Diese können auch ausgeliehen werden. Gerne können noch Vorschläge gemacht werden, was noch angeschafft werden könnte.

6. Informationen aus der Sportjugend NRW

Sandra berichtet über die verschiedenen Projekte

- VE Projekt „Zeig Dein Profil“
 - o ist immer noch aktuell und hat noch einen Baustein in lila hinzubekommen „Nachhaltigkeit“
 - o kann auch einzeln pro Verein online stattfinden, anstatt einem Workshop mit mehreren Vereinen
- Dekadenstrategie LSB
 - o Aufstellung des LSB, welche neuen oder veränderten Themen gibt es, Fördermittel werden sich zukünftig darauf beziehen
- PSG
 - o Wird weiterhin von Svea betreut

- Ehrenamtskoordinator (Sandra und Dirk Schaefer)
- Austausch dsj
 - o Frankreichtausch, Chris möchte das Projekt fördern
- Kanu Rennsport WM 2023 in Duisburg
- Sandra wird die Ausbildung zum Lehrteamer für den Juniormanager beginnen

7. Informationen aus der deutschen Kanujugend

Dustin berichtet mündlich

- Präsidiumssitzungen finden werktags vormittags statt, daher ist die Teilnahme der Vizepräsidentin Jugend oft schlecht umsetzbar
- Es findet ein regelmäßiger Austausch mit der Freizeitpartei statt
- Die Homepage soll demnächst überarbeitet werden
- Es gibt verschiedene Förderpakete
- Die Satzung des DKV soll dahin gehend geändert werden, dass Delegierte aufgenommen werden (haben Rederecht, aber keine Einladung erhalten)
- Änderung der Jugendordnung, J-Team hinzufügen, Möglichkeiten der digitalen Sitzungen bzw. Vertretung der Jugend beim Deutschen Kanutag

8. Workshops

Instagram

- Sandra berichtet, dass der KV NRW einen Account hat ohne Unterteilung der Jugend
- Man spricht eher ein jüngeres Publikum an, während Facebook meist von älteren benutzt wird
- Es findet ein großer Informationsaustausch statt, Infos/Aktivitäten aus Bezirken oder Vereinen werden über Stories oder Links geteilt

Fördermittel

- Im Bezirk 3 hat ein Online Workshop zum Thema „Beantragung KJP Mittel“ stattgefunden
- Es gibt mehrere verschiedene Projekte wie z.B. 1000 x 1000 oder Extrazeit, leider wissen viele Vereine nicht, dass es so viele Töpfe zur Beantragung von Fördermitteln gibt. Vorschlag: auf der Homepage unter der Jugendsparte alle Förderprogramme aufzulisten
- Sonderurlaub kann bis zu 8 Tagen im Jahr beantragt werden

Ideen 2022/2023

- In 2022 ist das Paddelevent wieder geplant, dieses soll dauerhaft alle zwei Jahre stattfinden, dazwischen ein anderes noch zu planendes Event.
- 2023 soll der Kanustar wieder aktiviert werden und eventuell das Verfahren vereinfacht werden (Vorgabe von der DKV-Kanujugend)
- Hierzu könnte eine Veranstaltung zum Kanustar stattfinden

9. Anträge

Es liegen keine Anträge vor.

10. Finanzielle Situation der KanuJugend/Verwendung KJP-Mittel

Christiane verliest den Kassenbericht per 31. Oktober 2021. Es gibt keine Fragen.

Es wird abgestimmt, dass man im Jahr 2022 als Bezirk eine Maßnahme einreichen kann, die zu 50% über den KJP normal Wert liegt.

Der Zuschuss für das erste Halbjahr einschließlich der Sommerferien soll einen Zuschlag von 75 % auf den errechneten Zuschusssatz betragen. Hier soll mit einer Zuschusssumme von 55.000,00 Euro kalkuliert werden. Zusätzlich soll im zweiten Halbjahr höher kalkuliert werden und die Sicherung soll aus den sonstigen Einnahmen gewährleistet sein. (einstimmig beschlossen)

Die Vereine mit gültigem KiK Zertifikat werden ab 2022 mit 2,00 Euro extra bezuschusst. Die Restmittel fallen in 2021 Corona bedingt erneut höher aus und müssen größtenteils an die Sportjugend zurück überwiesen werden. Bis Donnerstag, den 18. November können noch zusätzliche Maßnahmen für 2021 eingereicht werden, dies sollte kurzfristig von den Bezirksjugendwarten an die Vereine transportiert werden.

11. Veranstaltungen / Ausbildungen / Termine der KanuJugend NRW 2021/2022
Die Sporthelfer Ausbildung findet derzeit beim KK Datteln statt. Die Termine für 2022 stehen fest und sind bei Teams zu finden. Im Herbst wird wieder der Jugendleiter angeboten, hier wird Alina von Stefan Heuver und Dustin Ward unterstützt. Die Anwesenden werden aufgerufen, Werbung in ihren Vereinen für kanuspezifische Ausbildungen zu machen.

Michael Karsten nimmt online an der Sitzung teil und berichtet von den Workshops für Eltern

- z.B. - Planung/Durchführung von Touren
- Versicherung/Verantwortung
- Führungszeugnis

Dustin Ward und Michael würden diese gemeinsam in 2022 durchführen.

Der Termin für die nächste VJA/VJT wird turnusmäßig am 12. November bis 13. November 2022 stattfinden.

12. Veranstaltungen / Termine der deutschen KanuJugend 2021/2022
Die Termine sind online bei der deutschen KanuJugend zu finden.

13. Verschiedenes
David Seehausen bittet um Angaben wie viele KIK und KJP Vereine es in NRW gibt, hierzu wird zukünftig eine Liste vor der VJA Sitzung auf Teams zur Verfügung gestellt. So können die Daten auch in die Bezirksberichte eingefügt werden.

Es wird vorgeschlagen, die KIK Zertifizierungsverlängerung einfacher zu gestalten. Eine Verlängerung soll nicht so umfangreich wie ein Neuantrag sein.

z.B. zwei Formulare „Neuantrag/Verlängerung“ oder zum Ankreuzen

Chris bedankt sich für die rege Teilnahme und schließt die Sitzung.

Ende 16.05 Uhr

Protokollführerin
gez. Christiane Becker

Jugendwart
gez. Chris Schog

Duisburg, 06.12.2021

Aachen, 06.12.2021